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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ДИЗОНТОГЕНЕЗУ КОГНІТИВНОЇ 

СФЕРИ У ДІТЕЙ ТА ШЛЯХИ НЕЙРОРЕАБІЛІТАЦІЇ 

Зіньковська В.Є., Венгер Г.С. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Вивчення особливостей прояву дизонтогенезу когнітивної сфери у дітей є 

актуальною проблемою над якою працюють спеціалісти багатьох галузей. 

Актуальність теми обумовлена тим, що з моносимптомними варіантами 

порушень розвитку в наш час зустрічається дуже мало дітей, проте переважають 

варіанти їх множинних проявів. 

Розглядаючи дизонтогенез як розвиток, що протікає в несприятливих 

умовах обмеженого простору. Можна зазначити, що відхилення від нормального 

психологічного розвитку пов’язано з вродженими або набутими порушеннями 

формування нервової системи. Які самі по собі не можуть змінити його сутності 

і направленості, але придають йому певну специфіку в формі особистісного 

способа реалізації. При цьому внутрішні умови можуть спровокувати 

виникненню зовнішніх, а зовнішні трансформуватися у внутрішні.  

Психіку дитини и з відхиленнями у розвитку когнітивної сфери, при цьому 

представляють, як психіку здорової дитини за винятком порушених або 

відсутніх у неї функцій.  
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Дизонтогенез, як особливий спосіб розвитку зберігає в собі всі основні 

його властивості та ознаки. Будь-який варіант відхилень у розвитку має деякі 

загальні властивості, або параметрами.  

Найбільш узагальнено і структуровано уявлення про параметри 

дизонтогенеза та її класифікацію були сформульовані в сучасній психології В. В. 

Лебединським. Оскільки процес розвитку протікає за певними законами, то і 

відхилення від цього процесу не випадкові, вони мають свої загальні 

особливості, які визначають основні параметри дизонтогенеза. 

Виділяється шість форм дизонтогенеза: 

1) психічне недорозвинення, типовою моделлю якого може бути розумова 

відсталість; 

2) затриманий розвиток - поліформна група, представлена різноманітними 

варіантами інфантилізму, порушеннями шкільних навичок, недостатністю 

вищих кіркових функцій і т.д.; 

 3) пошкоджений психічний розвиток - варіанти, при яких дитина мала достатньо 

тривалий період нормального розвитку, порушеного захворюваннями, перш за 

все центральної нервової системи, або травмами; 

4) дефіцітарний розвиток - варіанти психофізичного розвитку в умовах глибоких 

порушень зору, слуху і опорно-рухового апарату; 

5) спотворений розвиток - поєднання недорозвинення, затриманого і 

пошкодженого розвитку; 

6) дисгармонійний розвиток, що представляє собою порушення в формуванні 

особистості. Типовою моделлю даного виду дизонтогенеза можуть бути різні 

форми психопатій [ 4 ]. 

Мета нашої статті полягає в аналіз існуючих класифікацій проявів 

дизонтогенезу когнітивної сфери у дітей і вивчені їх проявів у конкретнії вікової 

групі. 

Об’єкт дослідження – діти молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості прояву дизонтогенезу когнітивної 

сфери у дітей та шляхи нейрореабілітації. 

Узагальнюючи використану наукову літературу, треба зазначити, що 

різноманіття видів і проявів дизонтогенезу когнітивної сфери у дітей потребує 

його всебічного вивчення та аналізу. На фоні їх множинних проявів реабілітацію 

слід проводити лише індивідуальну, враховуючи всі особливості розвитку і 

оточення окремої, конкретної дитини [ 1,3,4,5 ]. 

На даний час, з введенням інклюзивної освіти, розробленні державні 

корекційні програми для дітей з порушеннями зору, слуху, опорно-рухового 

апарату, із затримкою психічного розвитку та порушеннями інтелектуального 

розвитку. Що суттєво допомагає психологам-реабілітологам в проведенні 

корекційної та реабілітаційної роботи з дітьми з порушеннями когнітивної сфери 

[ 2 ].  
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Проблема вивчення психологічних особливостей застосування 

реабілітаційної програми в роботі з депресивними розладами є дуже актуальною. 

А у військовий час ця актуальність ще й збільшується.   У воєнний час різко 

підвищується небезпека появи депресії у людей, що опинилися на території 

воєнних дій. У воєнний час дуже багато стресових факторів: смерть близьких та 

сторонніх людей, ракетні обстріли та зруйновані житла, вимушена міграція – все 

це породжує тривогу, неясність майбутнього, втрату контролю над ситуацією та 

звичайно ж депресію. 

Депресія входить до п'яти найчастіших розладів, які зустрічаються у 

практиці первинної лікарської допомоги. Поширеність у популяції від 3% до 6%. 

Близько 1% депресій щорічно діагностується вперше. Ризик розвитку протягом 

життя становить у популяції близько 20%, у 5 - 12% чоловіків і 10 - 25% жінок 

на протязі життя розвинеться депресія, або хоча б один виразний депресивний 

епізод. У 5% розвинеться важка форма депресії. З хворих на депресію близько 

2/3 хворих взагалі не потрапляють у поле зору психіатрів. Серед тих, хто 

звернувся по допомогу, особливо в первинну ланку, тільки кожен третій випадок 

відповідно діагностується, при цьому лише кожному четвертому призначається 

адекватне лікування. 15% страждаючих на депресію здійснюють суїцид. Цікавим 

є той факт, що 70% пацієнтів, які вчинили суїцидальну спробу в рамках депресії 

до цього, в середньому 6 місяців відвідували лікаря загальної практики [2]. 

"Згідно з останніми дослідженнями соматичних результатів, 

непрацездатність внаслідок депресивних розладів порівнянна з такою при 

https://ap.uu.edu.ua/article/574

